
N yári ülésén tárgyalta a Fôvárosi Közgyûlés 
a Budapesti Rendôr-fôkapitányság 2010-

es beszámolóját, melyet Tóth Tamás rendôrfô-
kapitány készített. „Ez az éves beszámoló egy 
rendhagyó beszámoló, mivel az általunk hasz-
nált Enyübs statisztikai rendszer is szokatlan 

adatokkal szembesített minket. A 2010. évben 
regisztrált bûncselekmények száma a korábbi 
években tapasztalt csökkenést, illetve stagná-
lást követôen emelkedést mutatott” – olvasha-
tó a dokumentban.
A rendôrfôkapitány szerint ez részben betudha-

emelt vagyon elleni bûncselekményekkel –, to-
vábbá az erôszakos, a garázda és a közterületi 
bûnözéssel foglalkozik. A Társa dal mi Bûnmeg elô-
zés Nemzeti Stratégiája prioritásaira figyelemmel 
a jelentés kitér a sértettekre vonatkozó adatokra, 
valamint bemutatja a gyermek- és fiatalkorúak, 
továbbá a külföldiek bûnelkövetésére és áldozat-
tá válására jellemzô adatokat. (1. ábra)

■ Az összbûnözés – 2008-ban 408 407 
bûncselekmény vált ismertté. A jelentéssel érin-
tett idôtartam számadatai szerint az ismertté vált 
hazai bûnözés az 1980-as évek második felében 
felgyorsult, majd a rendszerváltozás utáni 
robbanásszerû növekedést követôen stabilizáló-
dott. Az ismertté vált bûnözés évi volumene 
ugyan jelentôs mértékben meghaladja a rend-
szerváltozást megelôzô idôszak bûnözését, ám 
200 000 bûncse lekménnyel alatta marad az 
1990-es évek csúcsszámainak. A most már tíz 
éve folyamatos csökkenés, illetve az utóbbi öt év 
ingadozása azt jelzi, hogy új egyensúlyi szint 
alakult ki. Az ezredforduló körüli magyar társa-
dalom bûnözése már hasonló méretû és 
szerkezetû, mint a hagyományos nyugat európai 
demokráciák bûnözése. A piaci társadalom sajá-
tosságaival rendelkezik. (2. ábra)

Ha csak az ismertté vált bûncselekmények ala-
kulását követjük, akkor arra a következtetésre jut-
hatunk, hogy a magyar társadalom túl van a 
rendszerváltozást kísérô-követô anómiás jelen-
ségek okozta sokkhatáson. Az erkölcsi értékvál-
ság jellemzôi között azonban a bûnözésen túl je-
lentôs faktorok még az alkoholizmus, a kábító-
szer-használat, az öngyilkosság, a nem öröklött 
pszichiátriai betegségek és a kriminális szabály-
sértések alakulása is. Ezen túlmenôen azt a 
tényt is figyelembe kell venni, hogy az ismertté 
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Romlott a bûnözési Romlott a bûnözési 
       helyzet        helyzet BudapestenBudapesten
Az elôzô évhez képes több volt a lopás, a betörés, a kocsifeltörés és rablás is 2010-ben, és 

ezt részben a gazdasági válság okozhatta, derül ki a budapesti rendôrfôkapitány 2010-es év-

rôl készült beszámolójából. Tavaly 43 fôvárosi rendôr keveredett korrupciós gyanúba, 5-en vál-

tak méltatlanná hivatásukra szolgálaton kívüli magatartásukkal. Egyre több bûnözôt érnek tet-

ten a rendôrök, a gumibot 61 alkalommal került elô.

Bevezetés
A társadalmi bûnmegelôzés olyan, a jobb köz-
biztonság érdekében megvalósuló állami sze-
repvállalás mellett zajló szakmai és civil mozga-
lom, amely a társadalom legkülönbözôbb sze-
replôi – központi és helyi kormányzati szervek, 
települési önkormányzatok, civil szervezetek, 
egyéb non-profit és for-profit szervezetek, gazda-
sági szereplôk, állampolgárok és közösségeik, 
egyházak – között megvalósuló együtt mûködésre 
épül. Mûködési alapelve a partnerség, amely 
mind a helyi, területi és központi szervezetek 
egymás közötti viszonyait, mind pedig a szak-
maközi együttmûködés szereplôinek kapcsolatát 
meghatározza. A 115/2003. (X. 28.) ország gyû-
lé si határozat (a továbbiakban: országgyûlési 
határozat) mellékleteként elfogadott társadalmi 
bûnmegelôzés nemzeti stratégiája céljainak 
megvalósítását, valamint a szakma- és ágazat-
közi együttmûködést kibôvített tárcaközi szerve-
zetként az Országos Bûnmeg elô zési Bizottság 
koordinálja.
A 2002. év óta hivatalban lévô igazságügyi kor-
mányzat a büntetôpolitikában rendszerszemlé-
letben végrehajtott reformokat valósított meg. A 
szabadságelvonást nem tartalmazó büntetések 
körének bôvítése, illetve a feltételes szabadság 
intézménye hatékonyságának növelése ér-
dekében sor került a pártfogó felügyelôi rendszer 
reformjára. A bûncselekmények áldozatainak se-
gítése és védelme, illetve a viktimizáció meg-
elôzése érdekében a kormányzat létrehozta az 
állami áldozatsegítô szolgálatot. A helyreállító 
igazságszolgáltatás céljai, valamint a sértettek 
fokozottabb érdekérvényesítése céljából a bün-
tetôeljárási törvény módosításával két éve 
mûködik a büntetôjogi mediáció intézménye. E 
normatív reformokkal párhuzamosan 2006-ban 
felállt az Igazságügyi Hivatal, amely egységes 
szervezetben látja el a pártfogó felügyelôi szol-
gálat, valamint az áldozatsegítô és jogi segítség-

nyújtó szolgálat feladatait, továbbá közre mûködik 
a büntetôjogi mediáció végrehajtásában.
Az igazságügyi kormányzat elkötelezett a továb-
bi reformok elôkészítésben és végrehajtásában. 
Elkészült az új büntetés-végrehajtási kódex elsô 
tervezete és az új büntetôtörvénykönyv általános 
részét módosító normaszöveg-tervezet. Megkez-
dô dött a bûnügyi statisztika megújítása és egy-
ségesítése is. A bûnügyi statisztika meg újí tá-
sának elsô lépéseként elkészült és 2009 január-
jától hatályba lépett az egységes nyomozóható-
sági és ügyészségi bûnügyi statisztika adatlap-
jairól, a kitöltési kódszótárakról és a kitöltési sza-
bályzatról szóló tájékoztató. Még ebben a ciklus-
ban mûködni fog a szabálysértési nyilvántartás.
Az országgyûlési határozat 3. pontja értelmében 
a Kormány a társadalmi bûnmeg elôzés nemzeti 
stratégiája és a cselekvési program végrehajtá-
sáról kétévente tájékoztatást ad az Ország gyû-
lésnek. Jelen tá jé koztatás bemutatja a bûnözési 
helyzet változásait és legújabb kihívásait, priori-
tásonként értékeli a közösségi bûnmegelôzés 
2007-ben és 2008-ban megvalósult eredmé-
nyeit.

A bûnözési helyzet változásai 
és legújabb kihívásai
A jelentés I. fejezete bemutatja a 1999. és 2008. 
közötti tízéves idôtartam bûnözé sé nek trendjét, 
prezentálja és interpretálja a változásokat és 
azok okait. A jelentés a bûnözés jelenségén belül 
elsô sorban a volumenét tekintve legjelentôsebb 
vagyon elleni bûnözéssel – azon belül is a ki-

Jelentés a korábbi évek bûnügyi helyzet -
képérôl és a végrehajtott intézkedésekrôlképérôl és a végrehajtott intézkedésekrôl

tó annak, hogy a gazdasági válság növeke-
dést gerjesztô hatása igazán 2010-ben volt ki-
mutatható. Másrészt az emelkedésben szerepe 
lehet szerinte a statisztikai rendszer átalakulá-
sának, modernizálásának.
A leggyakoribbak tavaly is a vagyon elleni bûn-
cselekmények voltak, ezek az összes regisztrált 
bûncselekmény 70 százalékát teszik ki. Csak a 
kocsilopások száma csökkent, a lopások, la-
kásbetörések, rablások, kocsifeltörések gyako-
ribbá váltak. Megszaporodtak a fiatal- és gyer-
mekkorúak sérelmére elkövetett, fôként mo bil-
telefon megszerzésére irányuló rablások is. 
2010-ben 3849 személy elleni bûncse lek ményt 
követtek el Budapesten, 14 százalékkal többet, 
mint az elôzô évben. 78 gyilkosság történt.

1. ábra 2. ábra

Összes ismertté vált bûncselekmény
1999–2008

Összes ismertté vált bûncselekmény – összes ismertté vált 
elkövetô – összes ismertlenül maradt elkövetô
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vált bûnözés nem azonos a bûnözés társadalmi 
jelenségével. Az utóbbi, a látenciában maradt 
bûncselekmények mennyisége – bizonyos bûnö-
zési formák, illetve meghatározott bûncselek mé-
nyek esetében jelentôs mértékben – meghaladja 
a bûnözési statisztikák számadatait. Összes-
ségében tehát az ismertté vált bûnözés volu-
menérôl nem vonhatunk le messzemenô követ-
keztetéseket a társadalom erkölcsi állapotáról. 
Azonban az állam bûnözést kontrolláló és kezelô 
beavatkozásai kizárólag az ismertté vált bûnö-
zésre reagálhatnak.
Az összbûnözés volumenét és az ismertté vált 
bûnelkövetôket egymásra vetítô fenti diagramban 
jól körvonalazódik az, hogy a hazai bûnüldözô 
és büntetô igazságszolgáltatási alrendszerek 
hosszabb idô óta évi átlagban mintegy 200 000 
ismertté vált bûncselekmény elkövetôjét nem 
tudják felderíteni. Vagyis a bûnözés társadalmi 
jelenségének tényleges terjedelmétôl függetlenül 
az erre hivatott állami szervezetek kapacitáskor-
látai egyre inkább állandósuló határt szabnak az 
állam büntetôjogi igénye érvényesítésének. Ez a 
kapacitáskorlát ugyanakkor a bûncselekmény 
következtében elszenvedett sérelem állami or-
voslásának is korlátja. (3. ábra)

■ Vagyon elleni bûnözés – Az utóbbi húsz év-
ben az összbûnözésen belül a vagyon elleni 
bûnözés aránya a legmagasabb, ugyanakkor az 
arányszám közel sem változatlan. A 90-es évek 
legelején az összbûnözés több mint 80 százalé-
kát a vagyon elleni bûncse lek mények tették ki és 
ez az arány az évtized végéig mindössze 5 szá-
zalékkal csökkent. Ez a tendencia az utóbbi évti-
zedben felgyorsult. 1999-ben 70 százalék volt a 
vagyon elleni bûnözés aránya, majd 2006-ban 
– folyamatos csökkenést követôen – 61,1 száza-
lékra esett vissza. A vagyon elleni bûncselek mé-
nyek aránya a 2008. évben az összes bûn cse-
lekmény 64 százalékát tette ki. A vagyon elleni 
bûnözés volumene és trendje az összbûnözéshez 
hasonló pályát írt le. 1987-ben 61,7 százalék 
volt, 1991-ben 81 százalék, majd visszaesett 
61,1 százalékra. A piaci társadalom megteremté-
sének idôszakában jelentékeny mértékben meg-
nôtt a polgárok magán- és személyi tulajdoná-
ban lévô vagyon men nyisége és értéke. Ez a pi-
aci kockázatvállaló motívumoknak megfelelôen 
jelentôs bûnelkövetôi aktivitást váltott ki, majd 
kés leltetve ugyan, de a védekezô mechanizmu-
sok mûködését is kiváltotta.
A vagyon elleni bûnözés jelenségéhez hozzátar-
toznak a vagyon elleni szabálysértések is. Az 
utóbbi évtizedben két ízben is jelentôs dekrimi-

nalizáció zajlott le a Büntetô törvénykönyv va-
gyon elleni bûn cselekményeket szabályozó feje-
zetében. A vagyon elleni cselekmények bûncselek-
mé nyi alakzatainak elkövetési értékhatára elôbb 
10 000 forintra emelkedett, majd 20 000 forintra 
nôtt. Ez a két dekriminalizációs hullám a vi-
szonylag kis értékû szükségletkielégítô vagyon 
elleni bûnözés jelentôs részét a szabálysértések 
közé szorította. Így viszont már az a hipotézis 
tûnik védhetôbbnek, hogy a bûnözési statiszti-
kákban továbbra is megjelenô vagyon elleni 
bûnözés – akárcsak a korábbi értékhatárok által 
tükrözött korszakokban – jellemzôen a nagyobb 
értékû ingó vagyontárgyakat fenyegeti. Ezzel 
szemben a továbbra is tömegesnek tekinthetô ki-
sebb súlyú vagyon elleni bûnözés nagyobb része 
a tulajdon elleni szabálysértések között jelenik 
meg. Ennek a jellegében továbbra is kriminális-
nak minôsülô jelenségnek a mérése azonban 
nem egzakt, ugyanis hiányzik az egységes sza-
bálysértési nyilvántartás. Másrészt a dekrimina-
lizáció egyszersmind gyengíti a sértettek/áldoza-
tok érdekérvényesülési pozícióját, hiszen a sza-
bálysértési jogterület sokkal kevésbé biztosítja a 
garanciát és a védelmet, mint a büntetôjogi terü-
let.
■ Lopás – A vagyon elleni bûnözés szerkezetén 
belül is jelentôs módosulások zajlottak le. A leg-

nagyobb hányada azonban továbbra is lopás, 
amely nagyjából az összes vagyon elleni 
bûncselekmény felét teszi ki. A lopásokon belül a 
polgárokat az ún. betöréses lopások – ezen belül 
is leginkább a lakásbetörések – és a 
gépjármûlopások – különösen a személygépko-
csira elkövetett lopások – száma és alakulása 
érinti érzékenyen. A jelentés ezeken túlmenôen 
röviden tárgyalja a zsebtolvajlások alakulását 
is.
■ Lakásbetörés – Míg a lakásbetörések száma 
a 2003. évet követôen hullámzó tendenciát mu-
tat, addig a lopáshoz viszonyított arányuk 2007-
ig egyenletesen 13 százalék volt. A múlt évben 
tapasztalt emelkedésnek köszönhetôen ez az 
arány 15 százalékra nôtt. A lakásbetörések szá-
mában az utóbbi két évben tapasztalható emel-
kedés ellenére elmondható, hogy a vizsgált idô-
szak elejéhez viszonyított csökkenés mögött a 
lakások és egyéb helyiségek védelmét szolgáló 
biztonsági berendezések terjedését és minôsé-
gének javulását kell keressük. A nem lakás célú 
ingatlanokra elkövetett betöréses lopások szá-
mának csökkenésében a privát biztonsági pia-
con igénybe vehetô objektum- és vagyonvédelmi 
szolgálatok hasonló felfutása is szerepet ját-
szott.

K. Z. 
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3. ábra

A legfrissebb, 2010-es bûnözési statisztikából 
egyelôre nem érzôdik, hogy sikerült volna javí-

tani a közbiztonságon. Kifeje zetten romlott a bûnözési 
helyzet tavaly, derül ki a Legfôbb Ügyészség honlap-
ján a napokban közzétett statisztikai tájékoztató ada-
taiból.
2009-hez képest 13,5 százalékkal – 394 034-rôl 
447 186-ra – nôtt 2010-ben a regisztrált közvádas 
bûncselek mények száma. Jóval több volt a felderítet-
lenül maradt elkövetôjû bûncse-
lek mény is, az elôzô évhez ké-
pest 21,1 százalékkal több nyo-
mozás fejezôdött be így, össze-
sen 221 194.
A leggyakoribbaknak számító va-
gyon elleni bûncselekmények 
száma 8 százalékkal emelkedett, 
a betöréses lopások ezen belül 
még jobban elszaporodtak, 2009-hez képest 17,4 
százalékkal több betörés volt tavaly. A vagyon elleni 
bûncselekményekkel okozott kár 2010-ben közel 140 
milliárd forint volt, míg egy évvel korábban csak 
101,6 milliárd. A kábítószerrel visszaélések számá-
ban 20, a garázdaságokéban 27,9 százalékos növe-
kedés volt. A gazdasági bûncselekmények is gyako-
ribbak voltak, 26,1 százalékkal nôtt a számuk az 
elôzô évhez képest. Szándékos súlyos testi sértés 
10,8 százalékkal többször fordult elô.

Sokkal több a betörés Sokkal több a betörés 
                              Magyarországon, mint egy éveMagyarországon, mint egy éve
Brutálisan emelkedett a felderítetlen bûn ese tek aránya, csak betörésbôl 

18 százalékkal van több, mint 2009-ben. A fôvárostól Somogy vette át a prímet.

Csökkenést mértek ugyanakkor a korrupciós bûncse-
lekmények terén, a 2009-es 963 helyett csak 481 
ilyen eset jutott a hatóságok tudomására. A látencia 
óriási, az elmúlt húsz év átlagában a korrupciós 
bûncselekmények az összes regisztrált bûncselek-
mé nynek csupán 0,2 százalékát teszik ki.
A szándékos és az erôs felindulásban elkövetett em-
berölések száma az utóbbi öt évben folyamatosan 
csök kent, ez a tendencia 2010-ben is folytatódott, ta-

valy 133 ilyen gyilkosságot kö-
vettek el.
A visszaesôk elrettentésére szánt 
három dobás törvény hatása sem 
igazán érezhetô egyelôre a 2010-
es bûnözési számokon. A tavaly 
regisztrált 122 529 bûnel kö vetô 
27,8 százaléka volt büntetett 
elôéletû, 10,9 százaléka vissza-

esô. A visszaesôk, akiket a statisztikai tájékoztató a 
bûnözôk legveszélyesebb csoportjának nevez, száma 
nem csökkent látványosan (13 517 helyett 13 306).
A fiatalkorú bûnelkövetôk száma 12,1 százalékkal 
nôtt 2009 óta, és míg a gyermekkorú elkövetôk szá-
ma az elôzô években csökkenô tendenciát mutatott, 
2010-re ez is emelkedett kissé, 2573-ról 2607-re. A 
100 ezer lakosra jutó bûncselekmények száma alap-
ján a legfertôzöttebb megyék Somogy, Hajdú-Bihar, 
Csongrád és Fejér.

Az összbûnözés struktúrája
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